

踏浪者新篇

——记全国海参养殖能手于始柱

朱凤俊

(山东省即墨县委宣传部)

濒临黄海的山东即墨县岙山卫镇七沟二村，有一位名叫于始柱的渔民，近年来，他勇于探索海底养参的奥秘，靠自己的勤奋和胆识，终于叩开海珍品人工养殖的大门，从而谱写出踏浪者新篇。

于始柱今年53岁，是一位久经风浪的老渔民，自实行联产承包责任制后，他显得神气十足，便开始用勤劳编织致富的蓝图。1982年以来，随着渔业政策的一再放宽，即墨县沿海渔村出现了捕捞热和对虾养殖热，而老于却偏偏迷上本村那片石岚密布的贫海域。他想，这片海域网不能张，船不能靠，白白闲置了几千年，要是能利用起来，那该多好！

凭着几十年的闯海经验，于始柱懂得，海底石岚区正是海参生长、繁殖的场所。于是，一个大胆的设想，在老于心中形成了。

“什么，养海参？那可是冒险的行当。”

“海有不测风浪，弄不好，岂不是‘赔了夫人又折兵’？”……于始柱找乡亲们搭伙时，人们都不肯冒此风险。

开弓没有回头箭，老于决定试一试。为了掌握海参养殖的一般性常识，他去崂山港东养殖场取了经，尔后又到黄海水产研究所听取了指导。回家后，他索性承包了200亩石岚较多的海域，于1982年秋季投放了10万尾海参苗。

放苗之后，于始柱一边加强管理，一边观察海参生活习性。他发现，紧靠急流的稳

水处，参苗长得特别好，于是他就用人工造礁的方法控制海水流向，变大流为小流，近年来，他先后向海里投放石料80多方。为了不使参苗受到海星的伤害，他不辞劳苦，一次又一次地潜水捕捉海星等物……大海不负有心人，经过老于的精心管理，海参苗一天天长大了。

1984年8月，黄海水产研究所得知于始柱养参见效的消息，就派专人到七沟二村作了考查鉴定，认为老于养参有方，是个干家，当即便与他鉴定了技术补偿协议。协议规定由黄海研究所提供参苗及养殖技术，于始柱定期汇报试验成果和给予一定的技术补偿费。

有黄海研究所的支持，于始柱养海参的胆子更大，信心更足。去年，他又投资3000元，购买了潜水工具和对讲机，并自制了两只小养殖船，这为他的潜水作业和养殖管理提供了极大方便。也许是胆大龙王惊吧，往日那没人理睬的石岚海域，今天竟变成了聚宝盆！1985年，于始柱在遭到九号台风袭击的情况下，首次产参50余斤，收入6000多元。

“干吧，老于同志，你的创举，对攻克海珍品养殖大关具有直接意义，你要干好这一事业！”黄海研究所于光书记的鼓励，将成为于始柱养好海参的信念支柱。他决心进一步做好海域改造，加强海参养殖的科学探索，力争今年再产参100斤以上，夺取海珍品养殖的更大成绩。